XXII OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ
zawody Il etapu (eliminacje okregowe), 13 | 2024

Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 180 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce, podpisujac ja imieniem i nazwiskiem
drukowanymi literami oraz wyraznie opatrujagc numerem zadania.

Zad. 1. Ponizszy dialog w jezyku pite* dotyczy wycieczki w gory, na ktora jeden z rozméwcow pojechat
z Inger, Swenem oraz swoim wujkiem, ale bez psa. Osoba, ktora opowiada, jest wtascicielem samochodu,
ktoérym wszyscy jechali, a podczas wycieczki spata w namiocie z Inger i Swenem.

W nawiasach podajemy inny spos6b wyrazenia danej mysli.

1.1. (17 pkt) Przettumacz na polski wyttuszczone fragmenty dialogu.

— Maén védtsiv varen.

— Ge dujna vitsij varen? (Gejna dan vadtse varen?)

— Svenna ja Inger vitsijga mujna. (Man védtsiv Ingerijna ja Svennaijna.)

— Man dija vitsijde? Dijan 14 bijjla? (Dija adnebéhtet bijjlav?)

— Man ja muv eddnu vitsijmen bijjlajn.

— Dunon 14 bijjla? (D4j adnebéhten bijjlav?)

— Munon 14 bijjla. (M4j ednen bijjlav.)

— Gen l4 bijjla? Duvne jala suvne l4 bijjla? (Dan ana bijjlav jala sian adna bijjlav?)
— Muvne 14 bijjla. (Man anav bijjlav.) Muv eddnu vuodja d4jna bijjlajna mij 14 muvne.
— Svenna ja Inger — sunon 14 bijjla? (s&j adneba bijjlav?)

— S§j vitsijga muojn. (M4j vétsijmen suojn.) Mija vétsijme bijjlajn.

— Bena aj vitsij dijajn?

— Bena ittjij vatse mijajn.

— Gunne dén urij?

— Mén urriv dej gadijn gunne Svenna ja Inger lijgah.

1.2. (11 pkt) Przettumacz na pite zdania a—c. W przypadku zdania ¢ podaj wszystkie mozliwe tlumaczenia
1 wyjasnij, ktore kiedy jest wlasciwe.
a) Mam psa. b) Pies pojechat z toba. c¢) Pojechali z nimi.

Inger przekazata swojej przyjacidlce pewna wiadomos¢. Przyjacidtka ta opowiada Inger, jak ta wiadomos¢
krazyta pomiedzy pigcioma grupami osob: nig, Inger, Swenem, rodzicami Swena oraz trojkg kolegow Swena.
Dan hulle munje. Dén ittje hala sijaj. Mén ittjiv hal& sunje. Man hulliv sunnoj. S4j hullen sijaj.

S4j ittjin hala sunnoj. Sija ittjin hald dunje. Sija hullen sunje. San ittjij hdld munnoj.

1.3. (4 pkt) Czy wiadomo$¢ dotarta do Swena? Jesli tak — jaka droga? (Kto komu po kolei ja przekazywat od
Inger do Swena?)

1.4. (2 pkt) Czy Swen przyznal si¢ Inger i jej przyjacidlce, ze otrzymat wiadomosc? Z ktorego zdania to
wynika?

* z grupy laponskiej jezykow ugrofinskich, uzywany w 2014 roku przez ok. 30 mieszkancéw Szwecji.



Zad. 2. (36 pkt) W kolejnych kolumnach ponizej podane sa stowa jezyka kaingang*, ich wymowa zapisana
mi¢dzynarodowym alfabetem fonetycznym oraz polskie ttumaczenia. Niektore z ponizszych stow pisze si¢

wedtug ortografii jezyka kaingang ze spacjami, ale na potrzeby tego zadania zapisalismy je tacznie.

gugog
sikra
niger
katy
nhynnhyn
t5ta

fegyv

kikrov
hénke
rekenh
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[ngugog]
[¢ikra]
[ninger]
[kati]
[nyxdyxd]
[tAnta]
[pegnaw]
[jabre]
[ko?87]
[kikrow]
[héndke]
[rénken]
[kagprer]
[MAnA]
[néngke]

[¢ampe]

zachmurzone

filizanka, kubek
wzdychac

po drugiej stronie ognia
gasi¢ ogien

kobiecy

rozztoszczony

zie¢, kuzyn mezczyzny
rodzaj matego aloesu
poprawny, pasujacy
wychodzi¢, uciekac
by¢ pdzno

klejacy

smalec

dmuchac¢

kapelusz



(5) [prud] czys$ci¢, sprzatac

vym (6) otwiera¢, podnosi¢ pokrywke
ninsu (7) krolik, zajac

sitytli’heka (8) dojrzewanie

kinhunke 9) catowaé

kinanhke (10) wktada¢

fénjag (11) przy¢miewac

pégsi (12) tak sobie, srednio

vogvam (13) przepotowié

Podaj formy (1)—(13). Objasnij, jak ustalitx§ wymowe (11)—(13).

* z rodziny makro-ze, uzywany przez ok. 18 tys. ludzi w potudniowej Brazylii.

[€] oraz [5] to polskie samogtoski ,,” i ,,0”,

[e], [0] oraz [A] to odpowiedniki polskich ,,e”, ,,0”, ,,a” wymawianych z nieco wyzej potozonym j¢zykiem,
[¥] jest samogtoska podobng do polskiego ,,y”,

[n] oznacza polskie ,,n”,

[n] oznacza n tylnojezykowe, takie jak zapisywane dwuznakiem ,,ng” w angielskim ‘sing’,
[5] to dzwiek pomiedzy polskimi ,,dz” i migkkim ,,d” wystepujacym np. w stowie ‘diadem’,
[¢] oznacza gtoske dwuwargowa podobna do polskiego ,,f”,

[w] to polskie ,.t”,

[¢] to dzwigk pomiedzy polskimi ,,$” i migkkim ,,ch” wystgpujacym w stowie ‘chirurg’,

[h] to gloska krtaniowa, jak angielskie ,,h”,

[?] to krtaniowa spotgltoska zwarto-wybuchowa,

pozostate litery mozna czyta¢ po polsku.

Tylda (znak ~) oznacza nosowa wymowe danej gtoski.



Zad. 3.1. (12 pkt) Dopasuj zdania w jezyku phuthi* do ich thumaczen.
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ulet’i lebat’adi bakPe k’ufik’ela at’ek’wa
k’uts"i ut’euvune uloga k’ulima

lik’ek"i lidla

gijagula

uluphele

mina gijasebet’a t’e dze gisebet’a

sifuna lisithuse gemisebet’i

mina musebet’i wami k’utilala ekhaja lakha

git’ilale ekhaja lakha

. sit’ilale dze

. gijalak’vla emasimini mbha elimeni lesi

asilak’uli k’uba budla abuk"> masimini
abat’atfrot’i iyuni k’agk’ek’e le gok’u
basidzwa k’uphek’a budla babo

gijat’i k’utshi k’una lemisebet’i
legafumanek’i k’abutfhati

silak’uli emasimini abudla buk’ona t’embta
elimeni lesi akhotho lek’ona lesijijet’ak’s
ckhaja lakha

ek"et'u k’ukona k’amak’vlwani lak"a
gunk’ek’e wami elikrajeni lak’adze
gat’ek’wa lakha

ut’alwa walak"a k’amak’vlwani

jena ut’ekelwe kPejip thawon legunk’ek’e
wak"o

sisuf’ek’ije asina misebet’i

lakha ekaja liphila gani lidla ini

k’uba uleti lakha ekhaja awusebet’i
genago jak’ulima sijalima

t’iyuni let’i lit’iladza k’ek"i

siphek’ephasi

A.

Jestem chora.

Gdzie wasze jedzenie?

Wiem, Ze nie jest tatwo znalez¢ pracg.
Zostata z rodzicami, dopoki nie wyszta za
maz.

Siedze tu, w domu.

Zeby zebraé plony, musisz oraé pole.

Tu wysztam za maz.

Gdzie zbieracie drewno?

Jestesmy biedni, nie mamy pracy.

Podczas orki orzemy pole.

Bo zostata$ tu, w domu, bez pracy.

Jestes stara.

Urodzita si¢ tu, w Makoloane.

Siedzimy tam.

To moja babcia, tam, w swoim domu.
Plewi¢ w polu, ale w tym roku nie
plewimy, bo nie ma zasiewu w polu.
Plewimy w polu, o ile jest zasiew, ale w tym
roku nie ma niczego, co uprawiamy tutaj, w

domu.

R. Moja praca to siedzie¢ tu, w domu.

x g2 < < 3 w

<

Ona wyszta za maz w Kapsztadzie (ang.
Cape Town), twoja babcia.

Gotujemy na otwartym ogniu.

Tu, w domu, jak zyjecie? Co jecie?

Chcemy, zebys$cie nam pomogli z praca.

. Dom jest tu, w Makoloane.

Nie wzigli drewna od babci i teraz nie moga
ugotowac jedzenia.

Ja pracujg, ale pracuje tam.

3.2. (18 pkt) Przettumacz, podajac wszystkie roznigce si¢ gramatycznie mozliwosci:

a) lilak’uli elimeni lesi genago jak ulima

b) ut’ilale ekhaja lak"a k’uba awufuna k’usebet’i

¢) k’utsi gijalima gitoga k’utak’uli
d) balupPele t’e abagula

* z grupy bantu (jak np. suahili, ruanda, tonga, szona, xhosa czy zulu), uzywany przez kilkadziesiat
tysiecy ludzi w RPA i Lesotho.



XXI11 OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ
ELIMINACJE SZKOLNE — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. Ja i mdj wujek pojechalismy samochodem. 4 pkt.
Kto ma samoch6d? Ty masz samochdd czy on ma samochdd? 9 pkt.
Pies nie pojechat z nami. 4 pkt.

1.2. Muvne ld bena. ALBO Mén anav benav. 2 pkt.
Bena vitsij dujna. 2 pkt.
Saj (= dwie osoby) / sija (= wiecej niz dwie osoby)
vitsij suojn (= z dwiema osobami) / sijajn (= z wiecej niz dwiema osobami).
2 - 2 pkt + 3 pkt za wyjasnienie

1.3. Inger — przyjacidtka — rodzice — koledzy — Sven. 4 pkt.

1.4. Nie — ostatnie zdanie. 2 pkt.

2. 1. kagrér
2. mynhy
3. nhégke
4. sape
5. prun
6. [wyb]
7. [ndidgu] _
8. [¢intAntii?heka]
9. [kijudke]
10. [kidnanyke]
11. [¢pEnjan]
12. [péngi]
13. [woggwam]
13 - 2 pkt.

Uzasadnienie wymowy (11)—(13):
a, &, 1, 6 wymawia si¢ jako odpowiednio [a €1 9];
f, j, p, S, Vv wymawia si¢ jako odpowiednio [¢ j p ¢ w], przy czym poza spotgtoskami
bezdzwiecznymi zwartymi ([p t Kk]) ulegaja one nazalizacji (unosowieniu) w sgsiedztwie
samoglosek nosowych;
g, m, n wymawia si¢ nosowo (jako odpowiednio [n m n]), jesli stoja one na koncu stowa
poprzedzone gloska nosowa lub miedzy dwiema gtoskami nosowymi, a jesli sa pomiedzy gloska
ustng a nosowa, wymowa to [gn bm dn].

10 pkt.



311D
2.F
3.B
4.A
5.L
6.Y
TAY
8.R
9.E
10.N
11.P
12.X
13.C
14.Q
15.W
16.0
17.G
18.M
19.5
20.1
21.U
22.K
23.]
24.H
25.T
Za n poprawnych przyporzadkowan -9/, pkt.

3.2. a) Plewicie w tym roku podczas orki. 4 pkt.
b) 1. Siedzisz tu, w domu, bo nie chcesz pracowac. 2. Siedzi tu, w domu, bo nie chce pracowac.
4 pkt + 2 pkt.
¢) Zebym orata, musze plewi¢. 4 pkt.
d) Sg starzy, ale nie sg chorzy. 4 pkt.



